

# 浅析如何提高农业经济管理信息化建设水平

樊永妮 闫瑾

(靖边县农业综合执法大队, 陕西榆林 718500)

摘要: 在信息化技术不断发展的今天, 各行各业的管理方式也在潜移默化的发生改变, 农业经济的管理方式也不例外。农业是我国第一产业, 在“十三五”建设规划中, “农民、农业、农村”问题是我国政府关注的重点。而随着我国社会经济的发展, 农业和农村的发展越来越受到人们的关注, 伴随着新农村建设, 我国农村的经济得到了飞速的发展, 同时农业现代化、科技化、信息化水平在不断提高, 促进了农业经济管理水平的提升以及农业可持续的高速发展, 并取得了相应的成绩。在农业经济管理工作中, 信息技术得到了广泛应用, 将农业管理与科技信息技术进行有机结合, 使农村劳动力得到了解放, 农业生产效率提高了, 实现了资源的最优化分配和农业技术的创新, 使我国农业朝着多元化方向发展。但是和发达国家相比, 我国的信息化建设还有一些不足之处, 而且由于农村基础设施不完善、人们观念相对落后以及缺乏可借鉴的经验, 传统的管理模式不能很好地适应现代化建设飞速发展的脚步, 农业经济信息化管理还有待完善。

关键词: 农业经济; 经济管理; 信息技术; 信息化建设

## 一、农业经济信息化建设中存在的问题

### (一) 农民的信息化意识淡薄

城市化进程和现代工业文明的发展, 使得城市地区的劳动力需求大大提高, 因此前往城市的农村青壮年数量变得越来越多, 他们希望能够干一番事业, 实现自己的理想, 这就导致农村地区老年人留守的情况比较多见, 会出现生产力短缺的现象。而老年人的知识水平、观念都相对比较落后, 对于新的管理模式接受程度不高, 而且很多人们也没有接受过专业系统的培训, 信息化专业水平不高, 大部分农民对电脑的认识不足, 不懂得如何正确使用电脑, 对信息的掌握程度比较低, 制约了农村信息化建设和农业科技推广, 阻碍了农业经济水平的提高。

### (二) 农村经济信息化基础设施落后

在信息化时代, 谁掌握了信息化技术谁就掌握了主动权, 赢得了更大的优势。当前我国农村地区的信息化基础设施相对城市地区, 差距比较大, 而且一些偏远地区根本就没有信息技术, 他们接收信息的渠道单一, 有一些地区还是通过广播电视等传统方式去积累相关的经验, 农民在农业信息获取上依赖于传统渠道, 不能及时掌握先进的管理技术。同时, 农村地区也缺乏专门的技术人员, 由于部分地区经济发展相对比较落后, 一些技术人员不是很愿意来当地进行技术指导, 这就导致在农村管理方面一直缺乏人才的现象, 制约了农业经济的快速发展。现代农业的信息化建设离不开农业信息化技术设施和支持, 农村地区急需完善农业信息化基础设施建设。

### (三) 信息资源利用率不高

在农业信息化建设中, 对于信息化资源的开发与利用具有举足轻重的地位, 目前我国的农村信息化建设更多的是注重基础设施的建设, 而忽略了对相关配套设施和开发, 例如, 对于信息如何采集、筛选、数据库建立等方面缺乏完善的方案。同时在农业信息化基础设计建设中, 对于农业信息化资源现状调查不足, 严重地制约了农业信息化的发展。

## 二、农业经济管理信息化建设策略

### (一) 转变传统思想观念

加强农业经济管理信息化建设, 需要改变传统的观念, 培养人们形成信息化的意识, 才能有效推动经济信息化建设, 让人们意识到现代化的农业信息化建设的重要意义。但是由于部分地区人员并没有很好地意识信息化建设的重要性, 或者虽然开始使用

互联网技术, 但是受传统观念的影响, 对互联网的需求较小, 而互联网的使用成本比较高, 导致人们主动进行信息化建设的积极性并不高, 制约了当地的信息化建设。为了改变这个现状, 可以从以下几点去入手解决这个问题:

首先, 乡村地区要加强信息化宣传, 向农民普及信息化知识、宣传农业信息化的重要意义, 将农业信息化的美好图景展示给农民; 其次, 技术工作者要在实践中积极地推动农业信息化技术, 把有关的政策落到实处, 同时也要及时掌握农业的发展情况, 不断强化信息技术与农业经济管理的融合性, 以信息技术提高农业经济管理效率, 积累起农业信息化建设经验。最后, 农村地区必须要强化农业信息化管理制度建设, 用公开的、具有连续性的制度推动农业信息化持续发展。总之, 观念指导行动, 要转变观念, 让农民实时了解信息化的应用、了解农业科技, 让农民们能够实时地感受信息化对农业的影响, 从而激发他们参与农业经济信息化建设的积极性。

### (二) 提供适当的政策扶持

在我国大力扶持农业发展的前提下, 强化农村信息化建设, 各级政府要根据地方的具体情况制定农业经济信息化发展政策, 发展并有效落实惠农政策, 调整相关的利益分配制度, 资源适当向农业农村发展倾斜。落实科技兴农战略, 让农业经济信息化管理规范化发展。基础设施建设是促进农村经济发展、促进农业生产、提高农业生产效益的重要手段。但基础设施的建设对资金的需求很大, 农村的经济发展还比较落后, 所以国家要统筹安排, 要有长远的计划, 要大力发展农村的基础设施, 不断完善公路、信息系统, 实现农村的联网、运输、信息、工业。只有不断地优化和改善农村的基础设施, 才能推动农村的发展。同时, 对现代农业特征进行分析, 构建新型农业生产合作社, 使其产生规模效应。政府部门还要保证农业科技的投入力度, 增强科技奖励力度, 提高农业科技转化率。还要针对我国农业经济的发展情况, 强化职能调控作用, 推动农业经济有序发展, 逐步实现农业经济现代化、可持续发展目标。

### (三) 建立信息服务系统

随着大数据时代的到来, 信息技术为各个行业带来了新的发展机遇和转型升级, 因此农业经济管理信息化服务体系的建设对于推动农业经济信息化建设工作发展具有重要影响, 它的建设不仅可以改变传统模式的信息闭塞, 信息资源利用程度较低, 农民

不能很好地接受新行情等问题,还可以通过现下的市场行情,有针对性的对当地相关的农产品销售方式改进,提高当地的经济效益,所以农业信息化的开展是经济快速发展的重要途径。在农业经济管理信息化建设过程中,政府部门应该做好农业经济信息化建设发展规划,做好信息服务体系建设工作,为农民提供需要的信息化服务,强化信息技术与生物工程、种植技术、农业精细化管理等的融合,做好对农民的培训工作和信息化农业技术的推广工作。同时根据每个地区的实际情况,建立一套符合当地的信息系统及资料信息库,制定一套统一的信息发布标准,给当地农民提供需要的信息,对信息进行及时的更新,确保农民可以接受最新的技术和经验,并完成相应的软件及平台开发,对当地的一些特色产品进行针对性的有效推广,从而很好的提高当地农民的人均收入,提高他们的生产积极性。而且,通过建立服务系统,还可以达到农业资料信息共享的目的,并且与时俱进,加强我国各地区之间的信息交流,准确把握每个地区的市场行情,提高农业竞争力,而且还可以实现与国际市场的接轨,通过借鉴国外先进的科学技术,促进当地建设水平的提高。另外,在农业生产过程中,技术人员需要全程解答农业信息化相关问题,指导农民正确规范的使用信息技术,解决农民发展信息化的后顾之忧。政府部门可以结合当地的特色农业信息化示范园区,优化资源配置,利用特有的资源优势,以点带面,建设特色旅游项目,为农业经济管理信息化建设铺平道路,从而加快当地的经济建设水平。

#### (四) 加强对农民的培训和教育

人才是农业信息化建设的关键所在,想要农业稳定健康的发展,需要大量的人才作为基础,通过加强对农业技术人员的建设和培训,让人们主动进行学习和沟通,培养一批掌握信息管理技术的高素质、高水平的专业技术人员,可以有效推动我国农业信息化的进程,促进农业经济科学稳步的发展。但是由于培养人才所耗费的时间和精力比较大,很多单位并不愿意投入过多的成本来对相关人才进行系统的培训。而在信息化背景下,对于农村经济管理来说,必须要提高农业生产的效率作为前提,推动农民运用新的生产技术,通过科技的手段来提高农业的生产力水平,推动农业生产的结构进行转型升级。经常性地对农民进行管理信息化建设培训,积极宣传信息化建设的优势,让农民对信息化建设进行全面的了解,以提高其信息技术能力,改变传统单一的管理模式,进而提高农村地区的信息化建设能力,有效推动农村地区经济的快速发展。这种方式是确保我国农业生产经营信息化建设水平有效提高的重要途径。另外,我国主要是利用传统的农业机械进行生产和运输,但是随着经济和科技水平的不断提高,传统的农业机械已经不能很好地适用于现下的模式和需求,给农业信息化建设造成了一定的制约。而想要推动农业机械化发展进程,需要以机械手段提高农业生产的效益,以相关的政策推动农村经济经营方式的优化与提升。例如相关部门可以加强人员的信息机械培训力度,促进当地经济快速稳定的发展。建立健全的人才引进相关机制,保障人才的基本需求,为农业经济信息化建设引进、留住大量人才,以制度推动农业信息化发展,发展掌握信息技术以及管理能力的优秀人才,保障相关的信息化工作的可以有序开展。

#### (五) 建设示范性农业生产基地

农业示范基地以通过直观、有效的宣传和教育的对农民的观念和生产方式产生深远影响。通过政府补助、项目带动、农户自筹

等模式建设农业信息化示范基地,加大对农村基础设施建设的投入,从而为经济管理工作顺利开展提供保障。邀请有关专家为农户们提供农田种植、病虫害防治、土地规划和管理等方面的专门培训和指导,通过建立信息化示范基地,让农户了解到先进的种植技术,学习到先进的理念,从而提高农业生产的效益,使得农民建立起信息管理观念,从而提高农民的信息化建设积极性,增加农民的收入,推动农业经济发展。

#### 三、结语

在经济快速发展的今天,传统的农业经济管理方式已不能适应现代农业发展的需求,信息化建设是农业经济发展的必然路径。要使得信息技术应用到农业生产经营中,就加强对农民的培训和教育,转变农民的意识,引导农民共同为构建现代信息化农业经济奋斗,同时提高信息技术与农技的融合,做好农业信息化服务系统,政府部门要对农业信息化发展提供适当的扶持,还要建设示范性农业生产基地,以点带面,推动农业经济信息化管理发展,不断提高我国农业经济管理效率。

#### 参考文献:

- [1] 杨柳. 关于提升农业经济管理信息化水平的研究 [J]. 农业经济, 2016 (7): 2.
- [2] 陆晨光. 浅谈农业经济管理的信息化建设 [J]. 经济技术协作信息, 2017 (13): 1.
- [3] 热合木·夏热莆汉. 浅谈农业经济管理信息化建设 [J]. 中华少年: 下, 2015 (12): 2.
- [4] 贺湘玲. 浅谈农业经济管理信息化建设 [J]. 文摘版: 自然科学, 2016 (001): 87.
- [5] 赵立军, 樊丽英. 浅谈农业经济管理的信息化建设 [J]. 才智, 2014 (10): 1.
- [6] 李花, 王宗学. 提升农业经济管理信息化水平的相关探讨 [J]. 农业工程技术, 2021, 41 (18): 2.
- [7] 刘希华. 浅析如何有效提升农业经济管理的信息化发展水平 [J]. 商讯, 2020, No.202 (12): 165-166.
- [8] 李红. 关于提升农业经济管理信息化水平的探究 [J]. 南方农业, 2018, 12 (11): 3.
- [9] 陈忠. 提高农业经济管理信息化水平的探究 [J]. 建材与装饰, 2015 (030): 257, 258.
- [10] 李凤春. 浅谈农业经济管理信息化建设 [J]. 新商务周刊, 2019 (8): 6.
- [11] 张琛. 信息化背景下农业经济管理问题与改进策略 [J]. 农村科学实验, 2021 (14): 195-196.
- [12] 闫浩. 浅谈提高农业经济管理信息化水平的措施 [J]. 农民致富之友, 2020 (13): 1.
- [13] 乔居凤. 提高农业经济管理信息化水平的思考 [J]. 农村科学实验, 2018 (2): 1.
- [14] 刘奎娟. 关于提升农业经济管理信息化水平的策略分析 [J]. 农民致富之友, 2021 (35): 3.
- [15] 田丽荣. 对于农业经济管理信息化水平提升的研究 [J]. 黑龙江科技信息, 2014 (35): 1.
- [16] 宇旭瑛. 提高农业经济管理信息化水平的水平的建议 [J]. 农村经济与科技, 2017, 28 (4): 1.